

全国中西医结合现状的调查研究

吴咸中 李恩 陈士奎

赵晓林 杨中才 李渡华

中西医结合在我国的发展已进入一个新的历史时期。为了中西医结合事业的发展，为党和国家有关教育、卫生行政领导部门决策提供依据，需要对我国的中西医结合现状有一个正确的估计和评价。中国中西医结合学会承担了国家中医药管理局科研基金课题——“全国中西医结合现状的调查研究”。经过两年多的时间，采取召开座谈会与问卷相结合的方法，对13个省市自治区、40个中西医结合机构、640个科室、6497名从事中西医结合工作的人员进行了随机抽样调查，对中西医结合队伍的结构、人员组成、年龄分布、研究方向、取得成果、提出的问题和建议等大量数据，进行了微机处理和分析，现分三个部分报告如下。

调查研究结果和分析

1 中西医结合人员一般情况 职称：正高级569人，副高级615人，中级1294人，初级3475人，其他544人。工作起始年限：1960年以前261人，1961~1977年1382人，1986~1990年3965人，1991年以后264人。学历分布：博士14人，硕士94人，本科3182人，大专717人，中专2280人，高中178人。工作分布：教学318人，临床3333人，科研475人，管理427人，实验188人，护理1666人，计算机31人，资料55人。年龄分布： ≤ 30 岁1490人， $30\sim 35$ 岁1434人， $36\sim 50$ 岁2566岁， $51\sim 60$ 岁869人， ≥ 60 岁106人。在中西医结合人员中，具有高级职称的占18.20%，并有一批具有较好科研素质的硕士和博士从事中西医结合研究工作；从事人员1978年以后逐渐增多；而年龄分布也以 $36\sim 50$ 岁人员较多(40%)。

2 中西医结合人员科研成果情况 附表中所列成就，包括科研成果、出版著作、发表论文和参加会议论文数。省(市)级是指省科委级，地(市)级包括厅(局)级。总的科研成就25048件，在会议和杂志上发表的论文2.2万篇，其中参加国际会议和在国外发表出版的论文和著作1525篇(部)，说明中西医结合已广泛开展了国际交流。

3 中西医结合骨干的调查分析

3.1 中西医结合骨干人员一般情况 职称：教

授332人，副教授5人，主任医师184人，研究员5人，副研究员1人。从事学科：外科35人，内科201人，骨科40人，妇产科26人，五官科22人，儿科26人，皮科10人，中医40人，中西医结合基础理论180人，辅助科室16人。毕业时间：1949年以前27人，1949~1960年179人，1961~1980年45人，1981~1992年26人。学历：博士2人，硕士3人，本科486人，大专55人，中专12人，自学中医38人。从事中西医结合年限： ≤ 10 年96人， $11\sim 12$ 年212人， $31\sim 40$ 年85人， >40 年1人。年龄分布： ≤ 30 岁1人， $31\sim 40$ 岁11人， $41\sim 50$ 岁30人， $51\sim 60$ 岁447人， $61\sim 70$ 岁90人， ≥ 70 岁17人。中西医结合骨干主要指学科或学术带头人，具有副高职以上职称的中西医结合人员，是通过492个科室596人分析的结果。中西医结合骨干所研究的方向和学科，以中西医结合基础理论和临床常见病、多发病为主，几乎涉及各学科；从事中西医结合年限多数在10年以上；年龄分布在50岁以上者占93%。

附表 中西医结合人员科研成就情况

	国外 发表	国家及 部委级	省(市) 级	地(市) 级	其他	合计
科研成果(项)	—	164	815	671	—	1686
出版著作(部)	12	423	552	—	101	1086
发表论文(篇)	570	4620	6357	—	415	11962
会议论文(篇)	943	4382	4757	—	232	10314

3.2 中西医结合骨干人员科研成就 国家及部委级：科研成果62项，出版著作130部，期刊论文1461篇，会议论文1577篇；国外：出版著作10部，期刊论文148篇；省市、地市级(及其他)：科研成果501项，出版著作331部，期刊论文2409篇，会议论文2014篇。可见，中西医结合骨干在中西医结合研究中起着重要作用，其人数占总人数的9.2%，而成果数占35.6%。

4 中西医结合机构科研成就

在40个机构中获得科研成果265项，出版著作104部，省级以上学术会议论文2570篇。

5 中医学院毕业生科研成就

在此次调查中，对1962年以后中医学院毕业生中1041人进行了分析。这部分人员，主要分布在临床各科室，从事中医和中西医结合工作，少部分在科

研机构，他们既是中医队伍中的骨干力量，也在发展中医、促进中西医结合方面起着重要作用，取得了丰硕成果。科研成果176项，期刊论文2145篇，出版著作169部，会议论文1695篇。

存在的主要问题和建议

在调查的资料中，对中西医结合当前存在的主要问题和建议，根据436人提出的413条意见分析，其中218条是关于存在的问题，195条是关于建议方面的内容。

1 存在的主要问题(218条) (1)经费不足、设备陈旧：在中西医结合医院和研究所，设备陈旧，开展中西医结合研究缺乏经费(占55.5%)。(2)中西医结合人员缺乏教育保证：在医学教育体系中无中西医结合学校和专业，无中西医结合教材，缺乏后继人才(占17.4%)。(3)领导认识不够，政策不落实(占13%)。(4)中西医结合和中医之间的界限有重叠处，有时不易区分。(5)基础研究与临床脱节。

2 对中西医结合工作的建议(195条) (1)创办中西医结合学院，建立中西医结合专业，编写中西医结合系列教材，把中西医结合纳入国家教育体系。建立教学、科研、医疗和人才培养基地(占40%)。(2)统筹安排，制定科学研究规划，要把中西医结合放在重要地位，明确主攻方向，以取得重大成果，避免过多科研课题重复。(3)国家中医药管理局和省市卫生行政领导部门，成立中西医结合相应管理机构。(4)建立中西医结合专项经费。(5)认真落实“坚持中西医结合方针”制订各项政策，提高中西医结合人员地位，设立奖励制度，对有突出成绩的给予鼓励。(6)重视中医的发展，促使中医现代化，抛开中西医门户之见。(7)经常举办不同层次的中西医结合人员培训班，开展学术交流，提高中西医结合人员素质。(8)创办一些不同层次的中西医结合杂志，宣传和普及中西医结合在防治疾病中的经验，沟通信息，提高中西医结合研究水平。(9)扶助和支持蒙医、藏医、维吾尔医等少数民族医学。(10)在临床医疗中，建立规范统一的中西医结合病历，制定中西医结合医院等级标准。

结论和启示

1 中西医结合反映了医学发展的趋势 根据科学发展规律，不同学科的相互渗透产生了许多边缘学科。在我国特有的历史条件下，中医和西医并存，中西医结合是我国的必然产物。

2 中西医结合是发展中医和促进我国医学发展

的一支重要力量 通过上述调查的结果，尽管还不能全面反映中西医结合情况，但足以说明中西医结合已取得了举世瞩目的成就。中西医结合有两个任务：继承和发展中医药学和创立医学科学新理论。这支队伍的来源是建立在发展中医和西医基础之上的。中医和西医与中西医结合既密切相关，又不能互相代替。把中西医结合作为一个理论体系研究，需要独立发展，发挥其作用更为有利。

3 发展我国的中西医结合事业必须贯彻“双百方针” 我国存在中医、西医和中西医结合三支力量，在发展我国医学中均起着重要作用，正象吴咸中教授以形象的比喻所说的是“海陆空”，而不是“魏蜀吴”。繁荣我国的科学文化，应坚持“百花齐放，百家争鸣”的方针，汲取历史的经验教训。在贯彻“双百方针”中还应注意团结的方针。

4 要把中西医结合纳入教育体制，保证中西医结合后继有人 我国现有的中西医结合骨干大多是50年代和60年代初培养的西医学中医人员，少数是70年代培养的。其中有的已年愈花甲，急需培养后继人才。尽管国务院学位委员会设有中西医结合硕士和博士学位制度，但没有中西医结合大学本科学生，教育体系尚不完整。为了促进中西医结合这支队伍的发展，除开办短期不同层次的西医学中医或中医学西医班外，有条件的高等中西医院校应建立中西医结合系，增设5~7年的中西医结合专业，并创办一所现代化的中西医结合学院，作为国家重点医学院校，成为中西医结合教育、科研、医疗三为一体的中西医结合基地。

5 推广中西医结合研究成果，扩大国际交流 中西医结合已取得可喜成果，特别是在常见病、多发病和某些疑难病的防治中，积累了宝贵的经验，应积极推广，扩大其社会效益和经济效益。随着改革开放的深入，国际交往日益增多，应扩大中西医成果的国际交流，作为传递体把中医药向国外传播，发挥我国医学推动现代医学发展的作用。

6 加强对中西医结合事业的领导 为使我国中西医结合工作健康发展，卫生部、国家中医药管理局和省、市、自治区各级卫生行政领导部门应建立主管中西医结合的相应机构，统筹规划，加强领导，这是促使中西医结合工作健康发展的组织保证。

(收稿：1995-03-27 修回：1996-06-03)